METABOLISMUS A BIOSYNTEZA SACHARIDU

ol

Sacharidy jsou dulezité zdroje energie, kterou buiiky ziskdvaji jejich oxidaci. Vyssi organismy
ziskavaji tyto latky predevsim v potrave jako produkty metabolismu zelenych rostlin.

Biosyntéza sacharidl

Zakladni sacharid D-glukosa vznikd z oxidu uhlicitého a vody pfi fotosyntéze:
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Fotony slune¢niho zatfeni dopadaji na chlorofyl v chloroplastech rostlin. Elektrony excitované
v chlorofylu se postupné pfenasSeji na koenzymy pfiCemZ ztriceji svou energii, kterd se
vyuzije na tvorbu ATP. Ubytek elektroni se vyrovnd oxidaci kyslikového atomu vody za

vzniku atomu kysliku. Tato ¢ast se nazyva svételna reakce, protoZe je podminéna energii
slune¢niho zateni.

Redukované koenzymy se vyuZiji k redukci uhlikového atomu oxidu uhli¢itého. K tomu jiz
neni potieba svétla — reakce ve tmé. Slozitou metabolickou drdhou se ze Sesti molekul oxidu
uhli¢itého vytvaii glukosa az ni polysacharid Skrob.



Metabolismus sacharidi
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Nejprve se fosforyluje D-glukosa na D-glukosa-6-fosfit.a potom se méni na fosforylovanou
D-fruktosu. Jejim roz§tépenim vznikaji tffuhlikaté sacharidy (fosforylované triosy) a
naslednou oxidaci kyselina pyrohroznova.

U mikroorganismi se za anaerobnich podminek z kyseliny pyrohroznové odstépuje oxid
uhli¢ity a vznika acetaldehyd (ethanal), ktery se redukuje na ethanol. Tomuto dé&ji se tika
alkoholové kvaseni. Mikrobidlni bunky timto ziskavaji potfebnou energii ve form¢ molekul
ATP.

U vysSich organismil za anaerobnich podminek vznikd z kyseliny pyrohroznové kyselina
mlécnd. Energie uvolnénd pii tomto déji se opét uklada do molekul ATP. MnoZstvi energie
ziskané za anaerobnich podminek je velmi malé.

Za aerobnich podminek se kyseliny pyrohroznova po odstépeni oxidu uhli¢itého méni na
aktivovanou kyselinu octovou (acetylkoenzym A), kterd se v citrdtovém cyklu zcela zoxiduje.
Za téchto podminek vznikd 20x vice energie nez v anaerobnich podminkéch.

Maji-li buniky dostatek glukosy, mohou si ji uklddat ve form¢ polysacharidi. Rostlinné bunky
tvoii z glukosa Skrob, Zivoc¢isné a lidské bunky glykogen. Tyto latky slouZi jako zdsoby
energie a v piipad¢ potfeby znich mohou buiiky opét ziskdvat molekuly glukosy a jejich
oxidaci molekuly ATP.



